

# Толос СТАЖАНДВЦА

О Р Г А Н  
Т О Н К И Н С К О Г О  
Р А Й К О М А В К П ( б )  
И Р А Й С О В Е Т А  
Выходит 2 раза в неделю  
год издания 7-й

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 20 ноября

№ 125 (1089)

Воскресенье, 22 ноября 1942 года

### Полностью внести средства в неделимые фонды колхозов

Суровая военная обстановка требует от всех колхозов создания прочной материальной базы — общественных неделимых фондов, из которых колхоз мог бы оказывать всемерную поддержку фронту для быстрейшего разгрома врага.

Многие руководители колхозов нашего района правильно поняли всю важность создания неделимых фондов колхозов и безукоризненно выполняют Устав сельхозартели. Они вкладывают денежные средства в неделимые фонды колхозов значительно больше, чем предусматривает Устав сельхозартели. Например, колхоз «Свободный труд», «Показательный путь», «Крестьянин», «Новый строй», Бердниковского сельсовета, «Светлый путь», им. Молотова «Победа октября», Тонкинское сельсовета, «Коммунизм», им. Чакова, Федоровского сельсовета и многие другие внесли в неделимые фонды колхозов более 20 проц. от общих денежных доходов. Вполне понятно, что такие колхозы с каждым годом экономически крепнут.

Но к сожалению, у нас в районе имеются и такие руководители колхозов, которые не считают для себя обязательным выполнять Устав сельхозартели и в течение текущего года в неделимые фонды колхозов не внесли ни одной копейки. К ним можно отнести руководителей колхозов «Прогресс», «Борьба за социализм», им. Кирова, Полянского сельсовета, им. М. Горького, «Рабочий труд», им. Куйбышева, Zubовского сельсовета и некоторые другие. Плохо также выделяются неделимые фонды в большинстве колхозов Вахрамеевского и Чердаковского сельсоветов. Руководители этих колхозов не ведут борьбы за укрепление своего коллективного хозяйства, по существу встают на путь разбазаривания денежных неделимых фондов.

Ряд колхозов полностью рассчитались с государством по всем видам поставок и ведут подготовительную работу к распределению натуральной и денежной части доходов. Но для того, чтобы правильно распределить доходы надо полностью засыпать все установленные фонды зерновых и технических культур и привести в порядок финансовое хозяйство колхоза. Надо полностью рассчитаться с государственными налогами и страховыми платежами, осудами и внести причитающиеся средства в неделимые фонды колхозов.

У колхозов имеется полная возможность для пополнения денежных неделимых фондов. Руководители колхозов, председатели ревизионных комиссий эту важнейшую задачу должны выполнить с честью.

### В последний час Удар по группе немецко-фашистских войск в районе Владикавказа (гор. Орджоникидзе)

Многодневные бои на подступах к Владикавказу (гор. Орджоникидзе) закончились поражением немцев.

В этих боях нашими войсками разгромлены 13 немецкая танковая дивизия, полк «Бранденбург», 45 велобатальон, 7 саперный батальон, 525 дивизион противотанковой обороны, батальон 1 немецкой горно-стрелковой дивизии и 336 отдельный батальон. Нанесены серьезные потери 23 немецкой танковой дивизии, 2 румынской горно-стрелковой дивизии и другим частям противника.

Наши войска захватили при этом 140 немецких танков, 7 бронемашин, 70 орудий разных калибров, в том числе 36 дальнобойных, 95 минометов, из них 4 шестиствольных, 84 пулемета, 2350 автомашин, 183 мотоцикла, свыше 1 000 000 патронов, 2 склада боеприпасов, склад продовольствия и другие трофеи.

На поле боя немцы оставили свыше 5 000 трупов солдат и офицеров. Количество раненых немцев в несколько раз превышает число убитых.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Передовики социалистического соревнования сельсоветов

За хорошую работу по выполнению социалистических обязательств в областном соревновании сельсоветов Исполнительный Комитет Горьковского Областного Совета депутатов трудящихся награждает почетными грамотами Исполкома Областного Совета по Тонкинскому району следующих товарищей:

1. ФИРСОВУ Варвару Ивановну — активистку Трошковского сельского совета.
2. МОКЕЕВУ Варвару Дмитриевну — активистку Бердниковского сельского совета.
3. ПАТРУШЕВУ Елизавету Трифоновну — активистку Первомайского сельского совета.
4. СОКОЛОВА Кузьму Николаевича — активиста Вахрамеевского сельского совета.

### ОБЗОР ИНОСТРАННЫХ ТЕЛЕГРАММ (16 по 18 ноября)

Военные действия в Северной Африке — Наступление английских войск в Ливии. — Положение во Франции — Аресты в Италии

Американские войска в Северной Африке продвигаются к Туансу и Бизерте. По сообщению иностранной печати, союзные войска в Тунисе вошли в соприкосновение с немецкими войсками. После первого столкновения немцы отступили. Считают, что в Тунисе находится 10 000 войск держав оси. Туда же продолжают прибывать английские подкрепления.

По поступившим сведениям, Французский гарнизон в Бизерте ведет бой с немцами.

Английская армия в Ливии продолжает преследовать отступающие войска держав оси. В последние дни англичане заняли Тобрук, Эль-Газалу, Дерву и Эль-Мекили. По сообщению агентства Рейтер, страны оси уже потеряли в Ливии не менее 75 000 человек.

Вслед за высадкой американского десанта во Французской

Северной Африке немецкие и итальянские войска начали оккупацию всей еще неоккупированной зоны Франции, нарушив тем самым условия перемирия. Вторжение сопровождалось массовыми грабежами, реквизициями и арестами.

Правительство Виши играет позорную роль в событиях последних дней. Когда американцы высадились в Северной Африке, правительство Виши приказало оказывать им сопротивление. Когда же гитлеровцы вторглись в неоккупированную зону Франции, французские войска по приказу того же Петена не оказали сопротивления насильникам. Французский народ с нескрываемой враждебностью встречает итало-германских захватчиков. На некоторых предприятиях отмечены взрывы. В ряде городов произошли демонстрации против немцев и предательского правительства Виши.

В правительстве Виши нача

В течение 20 ноября наши войска вели бой с противником в районе Сталинграда, юго-восточнее Нальчина и северо-восточнее Туапсе.

В районе Сталинграда наши войска отбивали атаки противника и укрепляли занимаемые позиции. Южнее города советское подразделение захватило безымянную высоту и закрепилось на ней. В ходе этих боев уничтожено до 400 немецких солдат и офицеров, 30 пулеметов, 10 минометов и 24 автомашины противника.

Юго-восточнее Нальчина на одном из участков Н-ская гвардейская часть отбила 4 контратаки противника. В результате боя немцы оставили 9 подбитых и 2 сожженных танка. На другом участке разгромлен штаб румынского батальона и уничтожено до 200 гитлеровцев. Наши бойцами захвачены 9 минометов, из них один шестиствольный, 2 орудия, 17 пулеметов, до 1000 снарядов и мин, 700 000 винтовочных патронов, 50 километров телефонного кабеля и другое военное имущество.

Северо-восточнее Туапсе наши войска отбивали атаки небольших групп противника и укрепляли свои позиции. В одном населенном пункте, занятом нашим подразделением, захвачено 10 автомашин, 3 мотоцикла, склад боеприпасов, вещевой склад и радиостанция. В бою за этот населенный пункт уничтожено до 100 гитлеровцев. Группа разведчиков под командованием старшего лейтенанта тов. Окунева пробралась в тыл противника и устроила засаду на одной из горных дорог. По этой дороге проходил взвод немецких солдат. Наши бойцы подпустили гитлеровцев на несколько шагов и уничтожили их. Разведчики без потерь вернулись в свою часть.

На Западном фронте происходила артиллерийская и ружейно-пулеметная перестрелка. Огнем всех видов оружия уничтожено 620 немецких солдат и офицеров. На одном участке

огневым налетом нашей артиллерии рассеяно до двух батальонов немецкой пехоты. На другом участке группа наших разведчиков ворвалась в расположение противника, подорвала гранатами 5 немецких блиндажей и уничтожила 40 гитлеровцев. Разведчики захватили 2 ручных пулемета, 5 автоматов и 2500 патронов.

На Ленинградском фронте за 3 дня наши снайперы истребили до 800 гитлеровцев. Артиллерийским огнем разрушено 12 ДОТов, уничтожено 4 станковых пулемета и 2 орудия противника.

Партизанские отряды, действующие в захваченных немцами советских районах, наносят удары по коммуникациям противника. С 13 по 17 ноября партизаны пустили под откос 63 железнодорожных эшелонов немецко-фашистских оккупантов. По неполным данным разбито 2 бронепоезда, 16 паровозов, 200 вагонов и платформ с различными военными грузами. За это же время партизаны взорвали 10 мостов. В результате крушений поездов и в боях с гитлеровцами партизаны истребили много немецких захватчиков.

Пленный солдат 13 немецкого артиллерийского полка А. Нагель рассказал: «В районе расположения нашей дивизии немецкие военные власти отобрали у населения весь скот и урожай. Жителей насильно заставляют работать на строительстве военных укреплений. За невыполнение норм их наказывают розгами или сажают на 20 часов в холодную воду. Это равносильно убийству, т. е. люди, подвергшиеся такому наказанию, умирают».

### Построим танк «Тонкинский колхозник»

С большой радостью встретили колхозники и колхозницы Вахрамеевского сельсовета, доклад Председателя Государственного Комитета Оборона товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета о 25 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В ответ на исторический доклад товарища Сталина колхозники внесли предложение собрать средства на постройку танка «Тонкинский колхозник». Это предложение было широко подхвачено колхозниками и колхозницами сельсовета и уже собрано 32000 рублей. Так председатель колхоза им. К. Маркса тов. Галков внес 500 руб., колхозник колхоза «Отличный труд» тов. Соколов К. — 300 руб. и т. д.

Кроме того колхозники сдают дополнительно в помощь фронту: несколько центнеров зерна, 160 кг. мяса, 5 кг. топленого масла, 28 пар валеных сапог, 5 подушечков, 3 ватных фуфайки и много других теплых вещей. Колхозники и колхозницы Вахрамеевского сельсовета обращаются ко всем колхозникам и колхозницам Тонкинском районе поддержать их начин и собрать средства на постройку танка «Тонкинский колхозник».

И. СМЕРНОВ.  
С. ХАЛИЗОВА.

(ТАСС).

# Преступная клика Гитлера грабит и уничтожает культурные богатства Советского Союза

В районе Моздока задержан в плен обер-штурмфюрер 4-й роты батальона особого назначения германского министерства иностранных дел Норман Ферстер. Пленный обратился к советским военным властям со следующим письменным заявлением:

## „Советским военным властям“

О батальоне особого назначения считаю своим долгом сообщить следующее:

В августе 1941 года, будучи в Берлине, я с помощью моего старого знакомого по Берлинскому университету доктора Фокке, работавшего в отделе печати министерства иностранных дел, был откомандирован из 87 противотанкового дивизиона в батальон особого назначения при министерстве иностранных дел. Этот батальон был создан по инициативе министра иностранных дел Риббентропа и действовал под его руководством.

Командиром батальона является майор эсэсовских войск фон Кюнсберг. Задача батальона особого назначения состоит в том, чтобы немедленно после падения крупных городов захватывать культурные и исторические ценности, библиотеки научных учреждений, отбирать ценные издания книг, фильмы, а затем отправлять все это в Германию.

Батальон особого назначения состоит из четырех рот. 1-я рота придана германскому экспедиционному корпусу в Африке, 2-я — северной армейской группе, 3-я — центральной армейской группе и 4-я — южной армейской группе. 1-я рота находится в настоящее время в Италии, в Неаполе, где она ожидает возможности переброски в Африку.

Штаб батальона находится в Берлине, улица Германа Геринга, дом № 6. Конфискованный материал помещается в залах магазина фирмы Адлер на Гарденбергштрассе.

Перед отъездом в Россию майор фон Кюнсберг передал нам приказ Риббентропа — основательно «прочесывать» все научные учреждения, институты, библиотеки, дворцы, перетрясти архивы и накладывать свою руку на все, что имеет определенную ценность.

Из рассказов моих товарищей мне известно, что 2-я рота нашего батальона изымала ценности из дворцов в пригородах Ленинграда. Я лично не присутствовал при этом. В Царском Селе рота захватила и вывезла имущество Большого дворца-музея императрицы Екатерины. Со стен были сняты китайские шелковые обои и золоченые резные украшения. Наборный пол сложного рисунка увезли в разобранном виде. Из дворца императора Александра вывезена старинная мебель и богатая библиотека в 6—7 тысяч книг на французском языке и свыше 5 тысяч книг и рукописей на русском языке. Среди этих отобранных книг было очень много исторической и мемуарной литературы на французском языке и большое количество произведений греческих и римских классиков, являющихся библиографической редкостью.

4-я рота, в которой я находился, захватила в Киеве лабораторию медицинского научно-исследовательского института. Все оборудование, а также научные материалы, документация и книги вывезены в Германию. Активное участие в этой операции принимал военный врач Бауэр.

Богатые трофеи нам достались в библиотеке Украинской Академии Наук, где хранились редчайшие рукописи персидской, абиссинской, китайской письменности, русские и украинские летописи, первые экземпляры книг, напечатанных русским первопечатником Иваном Федоровым, и редкие издания произведений Шевченко, Мидкевича, Ивана Франко.

Из киевских музеев, украинского искусства, русского искусства, западного и восточного искусства, Центрального музея Шевченко, отправлены в Берлин многие оставшиеся там экспонаты. Среди них были картины, этюды и портреты, написанные Репиным, полотно Верещагина, Федотова, Го, скульптура Антокольского и другие произведения русских и украинских художников и скульпторов.

В Харькове в библиотеке им. Короленко отобраны и отправлены в Берлин несколько тысяч ценных книг в роскошных изданиях. Остальные книги уничтожены. Из Харьковской картинной галереи вывезено несколько сот картин, в том числе 14 картин Айвазовского, произведения Репина, многие работы Поленова, Шишкина и других. Также вывезены все скульптуры и весь научный архив музея. Вышивками, коврами, гобеленами и другими экспонатами воспользовались немецкие солдаты.

В Краснодаре д-р Либен изъездил из с.-х. библиотеки до 30 ящиков книг. Представитель хозяйственной команды опротестовал действия Либена, поскольку Краснодар находится не в зоне военных действий, а в зоне тылового управления.

Мне также известно, что и при штабе Альфреда Розенберга существуют специальные команды по изъятию музейных и антикварных ценностей в оккупированных странах Европы и восточных областях. Во главе этих команд стоят штатские компетентные лица.

Как только войска занимают какой-нибудь крупный город, немедленно туда приезжают начальники этих команд со специалистами разного рода. Они осматривают музеи, картинные галереи, выставки, культурные и художественные учреждения, устанавливают, в каком они находятся состоянии, и конфискуют все, что представляет ценность.

Я считаю своим долгом поставить в известность об этом Советские власти.

Д р ФЕРСТЕР.

Москва, 10 ноября 1942  
СС обер-штурмфюрер, 4 рота батальона Особого назначения войск СС.

В заявлении пленного Ферстера перечислена лишь незначительная часть культурных, научных

и исторических ценностей, награбленных гитлеровцами в оккупированных советских районах. Советскому Информбюро доподлинно известно, что батальоном особого назначения Риббентропа и командами штаба Розенберга **расхищены и уничтожены огромнейшие ценности оставшиеся в научных и культурных учреждениях оккупированных районов**

Из Павловского дворца в городе Слуцке вывезена в Германию ценнейшая дворцовая мебель, созданная по эскизам знаменитого русского мастера Воронихина и крупнейших мастеров XVIII века, и часть коллекции редчайшего фарфора XVIII века. Во дворце снят паркет из дорогого дерева величайшей художественной ценности. Со стен дворца сорваны барельефы, гобелены, стенные и потолочные плафоны. Сняты все ручки и дверные украшения из бронзы и дерева. Из дворцового парка вывезены скульптуры.

Из Петергофских дворцов немцы вывезли все оставшиеся там лепные и резные украшения, ковры и картины. Статуя фонтана «Самсон, раздирающий пасть льва» — скульптора Козловского, распилена на части и отправлена в Германию. В верхнем и нижнем парках сняты фонтан «Нептун», скульптурные украшения террасы «Большого каскада» и другие ценные скульптурные произведения. Большой Петергофский дворец, заложенный еще при Петре Первом, после ограбления был варварски сожжен.

В городе Львове немецкие оккупанты полностью разграбили городской музей. В Германию направлены десятки ящиков с картинами русских и украинских мастеров, коврами и старинным фарфором. Вывезена также знаменитая коллекция часов Львовского музея, в том числе 2.000 золотых часов работы мастеров XVI, XVII и XVIII веков. Львовская библиотека опустошена: наиболее ценные книги отправлены в Германию, а тысячи томов русских и украинских писателей сожжены.

В Одессе немецкие и румынские войска разграбили музей западного искусства и Художественный музей русского искусства. Многие полотна Перова, Серова, Боровиковского, Левитана, Рубо, Шишкина и других, ценнейшие копии скульптуры греческих и римских мастеров, а также коллекция старинной мебели увезены в Германию. Немецкие вандалы уничтожили Одесскую государственную публичную библиотеку, насчитывавшую более 2.000.000 томов, а наиболее ценные рукописи и уникальные произведения, находившиеся в этой библиотеке, увезены.

В Виннице гитлеровские гримлы ограбили областную библиотеку им. Гербового, имевшую 470.000 томов. Похищены редчайшие экземпляры средневековой рукописной литературы и первые печатные книги XVI и XVII веков. Недавно выстроенный морфологический корпус Винницкого медицинского института разграблен. Оттуда увезены точные медицинские инструменты, различные микроскопы, приборы для

изготовления тончайших срезов — микротомы, подмикротомы, реэтигеновская аппаратура и другие.

В Чернигове расхищена знаменитая коллекция украинских древностей Тарновского, долгие годы собиравшего материалы по истории украинского народа и жизни украинских деятелей и писателей. Из коллекции выкрадены рукописи и картины большой ценности, портреты русских и украинских писателей, а также богатое собрание икон работы русских и украинских мастеров.

В Киево-Печерской Лавре немцы захватили документы из архива Киевских митрополитов и книги из личной библиотеки Петра Могилы, собравшего ценнейшие памятники мировой литературы.

В научно-исследовательских институтах Киева немцы разграбили все библиотеки, архивы и оборудование лабораторий. Например, из медицинского института вывезены в Германию сложнейшие приборы — микропроекторные аппараты, микроанализаторы, микроскопы, микротомы и другое точное медицинское оборудование, стоимостью в десятки миллионов рублей.

В Полтаве немцы ограбили областную библиотеку, насчитывавшую 500.000 томов. Похищена вся личная библиотека Гнедича — автора перевода на русский язык «Илиады» Гомера, первые издания русских писателей XIX века — Пушкина, Жуковского, Гоголя, Крылова и других, с автографами авторов и все книги древнейшей в России библиотеки Переяславской духовной семинарии, редчайший памятник — Рукописное Пересопницкое евангелие, а также десятки старинных церковных книг, первое издание книги Сервантеса «Дон-Кихот» на испанском языке, юбилейная коллекция, собранная к столетию юбилею Отечественной войны 1812 года, 500 томов старинных японских изданий на шелковой бумаге. Из Полтавского музея вывезены в Германию более шестидесяти ящиков с картинами крупных русских, украинских и польских мастеров.

Все эти и многие другие факты ограбления научных, культурных и исторических ценностей советского народа, которые невозможно перечислить в настоящем документе, еще раз подтверждают, что **повсеместные грабежи в оккупированных районах СССР производятся по прямому приказу германского правительства и носят организованный государственный характер.**

Немецкая армия уже давно зарекомендовала себя перед лицом всего мира, как орда профессиональных бандитов и громил. Однако никто до сих пор не подозревал, что в составе германских вооруженных сил имеются **специальные формирования**, которым официально вменяется в обязанность грабить

все культурные и исторические ценности временно захваченных стран Европы и районов СССР. Характерно, что эти подразделения **существуют при германском министерстве иностранных дел, то есть при германском правительстве**. Стало быть, германское правительство несет всю полноту уголовной и материальной ответственности за их преступные действия. Гитлеровское правительство не только не обуздывает солдат, а напротив, создавая при различных министерствах специальные батальоны и команды мародеров и взломщиков, само выступает в роли **организатора и вдохновителя грабежей**. Впервые мир встречается с такой военобандитской организацией, поставленной на широкую государственную ногу.

Гитлеровцы бесцеремонно полирают все общепринятые законы и обычаи ведения войны. Статья шестая Гаагской конвенции о законах и обычаях сухопутной войны от 18 октября 1907 года, к которой присоединилась Германия, воспрещает захват, повреждение и истребление собственности образовательных, художественных учреждений, а также исторических памятников, научных и художественных ценностей, принадлежащих как частным лицам и обществам, так и государству. Но гитлеровская клика преступно полирает общепринятые всеми цивилизованными народами правила и законы ведения войны.

Гитлеровцы уничтожают и разворовывают сокровищницы культуры народов СССР. Они расхищают и уничтожают научные ценности, произведения искусства и литературы, памятники старины. Они хотят уничтожить, искоренить русскую национальную культуру и национальную культуру других народов Советского Союза. **Они поставили своей целью не только материально, но и духовно обезоружить народы СССР, дабы легче было онемечить советских людей и превратить их в бессловесных рабов немецких баронов.**

Советские люди никогда не забудут злодеяний, совершенных гитлеровскими мерзавцами на нашей земле. Преступные гитлеровские правители и их пособники, посягнувшие на культурные сокровища советского народа, получат по заслугам. От ответственности не уйдут ни главарь разбойничьей шайки из берлинского вертепа, именующие себя правительством, ни исполнители их чудовищных грабительских планов. Карающая рука советского народа достигнет всех взломщиков и грабителей, где бы они ни были, и воздаст им сполна за все преступления.

СОВИНФОРМБЮРО.

Отв. редактор А. Прыткова.